
HORAMETRE ENREGISTREUR : FONCTIONS ET MODE D’EMPLOI
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Fonctions du boîtier

Le boîtier horamètre enregistreur ACAT HA01 dispose des fonctionnalités suivantes :

· Affichage permanent de la date, de l’heure, du temps de vol et du potentiel restant sur un écran LCD 2x16 caractères retro-éclairé.

· Enregistrement en mémoire non volatile interne au boîtier des 4096 derniers vols de l’avion, les informations enregistrées étant :

· Date et heure de début de vol

· Date et heure de fin de vol

· Durée du vol en centièmes d’heures

· Identité du pilote (n°FFA)

· Immatriculation de l’avion

· Heures totales cellule en fin de vol (index)

· Potentiel restant en fin de vol

· Enregistrement sur la carte à puce affectée à l’avion des mêmes informations pour les transférer vers le terminal du club. 63 vols peuvent être enregistrés sur une carte standard avant le retour à la base. Cette carte peut utilement être attachée au trousseau de clés de l’avion.

· Identification des pilotes par carte à puce personnelle sur laquelle 63 vols peuvent aussi être enregistrés et listés au sol pour faciliter la tenue des carnets de vol.

· Consultation et mise à jour des données de l’avion, du boîtier ou des cartes avion et pilote selon les privilèges associés à la carte présentée, grâce à 4 boutons et une logique d’IHM simple (VALID / PLUS / MOINS / CLEAR) :

· Pas de carte : liste des vols enregistrés dans le boîtier.

· Carte Pilote : idem, plus consultation des vols enregistrés dans la carte (la carte est remise à zéro après lecture par le terminal club), affectation d’un vol non affecté au porteur de la carte, copie de vols sur la carte et partage en vol de l’affectation d’un vol.

· Carte Secrétariat : idem, plus ajustement de la date et de l’heure. 

· Carte Mécanicien : idem plus mise à jour des heures totales cellule (index), du potentiel restant ou de l’immatriculation de l’avion.

· Carte Administrateur : idem plus changement du seuil de démarrage du décompte du temps de vol (7/100ème par défaut).

· Carte avion : dès qu’insérée et validée, tous les vols non déjà transférés sont copiés sur la carte. Possibilité de copie manuelle vol par vol.

Alimentations

Le boîtier est alimenté par la tension de bord, mais aussi par une batterie interne qui maintient le système en fonctionnement tant que le moteur est en marche (dans la limite de la capacité de la batterie, celle-ci étant rechargée par la tension de bord lorsqu’elle est présente). Une pile au lithium maintient la date et l’heure pendant une durée d’au moins cinq ans.

Interface avec l’avion

Outre l’alimentation, le boîtier doit aussi tirer de l’avion le signal de fonctionnement du moteur. Le démarrage moteur est détecté par un signal discret à la masse dont la polarité peut être configurée par un strap interne (masse = moteur arrêté ou masse = moteur en marche).  Ce signal est classiquement issu d’un manocontact de pression d’huile, qui peut être celui du voyant de pression d’huile.
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Procédures

Mode opératoire standard

A la mise sous tension, après affichage du message d’initialisation où apparaît la version du logiciel, l’écran présente les informations suivantes :

Sur la première ligne :

· Les 4 dernières lettres de l’immatriculation de l’avion,

· Le jour et le mois,

· L’heure et les minutes, le séparateur (:) clignotant indiquant que le système est en fonctionnement.

Sur la seconde ligne :

· Le temps de vol en heures et centièmes (0,00 à ce moment)

· Le potentiel restant en heures et centièmes

Au démarrage moteur, un symbole tournant apparaît entre le temps de vol et le potentiel restant :

Lorsque le seuil programmé (7/100ème par défaut) est atteint, le décompte du vol commence et la LED verte s’allume.

En fin de vol, à l’arrêt du moteur, si aucune carte pilote n’a été insérée pendant le vol, le boîtier réclame la carte pilote en attirant l’attention par le clignotement de la LED verte et un message à l’écran. Si pendant le vol une carte pilote a été insérée, c’est l’identité du pilote de la dernière carte insérée qui est retenue et aucune carte n’est demandée en fin de vol.

Le pilote dispose alors de 4 minutes pour introduire sa carte, après quoi le système ne pourra pas affecter le vol et enregistrera l’identifiant « Inconnu ». Le pilote pourra s’affecter le vol plus tard par le Menu « 4-Affecter un vol ».
Après introduction de la carte dans le lecteur, la LED rouge s’allume, signifiant que le lecteur est sous tension pour la lecture de l’identité du pilote.  Le système confirme la lecture de la carte et l’enregistrement du vol dans la mémoire du boîtier puis réclame ensuite la carte de l’avion.

Après insertion et validation de la carte, les données du vol sont transférées sur la carte (cette opération est quasiment instantanée). Après enregistrement sur la carte, un message de confirmation indique le nombre de vols copiés, le nombre total de vols enregistrés sur la carte ainsi que la capacité maximale de celle-ci (63 vols sur une carte standard).


Lorsque celle-ci est atteinte, il n’est plus possible d’écrire sur la carte tant que les vols n’ont pas été transférés sur le terminal du club. En cas d’erreur ou de carte pleine, un message apparaît sur l’écran.

Au retour au club après son ou ses vols, le pilote introduit la carte avion dans le lecteur du terminal, ce qui initialise la saisie des données de ces vols, qu’il doit compléter par les avitaillements, la provenance, destination, nature du vol, instructeur, etc.

Si le pilote a copié des vols sur sa propre carte, une fonction du logiciel de lecture permet d’en imprimer les éléments pour faciliter la tenue de son carnet de vol.

Cas particuliers :

· Le pilote ne dispose pas en fin de vol d’une des deux cartes requises (carte pilote ou carte avion).
Il est possible de sortir du délai d’attente de 4 minutes en appuyant sur la touche C (CLEAR). Ceci est un mode de fonctionnement anormal mais permettant dans ce cas précis de sauvegarder la batterie du système.

· Pas de carte pilote insérée. 
L’identificateur « Inconnu » est affecté au vol. Il est possible d’affecter le vol par la suite avec la carte pilote (Menu 4). Au club, le vol sera affecté à l’un des pilotes ayant réservé l’avion.

· Pas de carte avion insérée.
Le vol est toujours enregistré dans la mémoire interne du boîtier. Si la carte avion est insérée ultérieurement, tous les vols non sauvés sont copiés automatiquement. Il faut impérativement avoir copié le(s) vol(s) sur la carte avion avant de présenter la carte sur le terminal du club.

· Au retour d’un vol, le pilote n’introduit aucune des deux cartes et laisse s’éteindre l’horamètre.
La procédure est alors la suivante :

· Remettre le contact général sur l’avion,

· Insérer la carte pilote et s’affecter le(s) vol(s) (Menu 4),

· Insérer la carte avion ce qui copiera automatiquement le(s) vol(s) sur la carte.

· Après avoir copié le(s) vol(s) sur la carte avion, celle-ci est égarée ou détériorée.
Il faut alors copier manuellement le(s) vol(s) concernés sur une carte avion de secours disponible au secrétariat. Le Menu 3 permet cette fonctionnalité (voir plus loin).  C’est à priori le seul cas ou la copie manuelle de vols sur carte avion est nécessaire : ne pas utiliser cette fonction en dehors de cette situation sous peine de créer des incohérences dans le logiciel de gestion des vols.

· Mauvaise initialisation de l’écran ( par exemple par grand froid) : l’écran présente une rangée de rectangles noirs.
Il suffit d’appuyer sur la touche CLEAR pour provoquer un reset de l’écran. 

Mode opératoire pour Consultations / Modifications

Le pilote peut introduire sa carte personnelle à tout moment dans le lecteur et la laisser dedans pendant tout le vol. La présence de la carte est requise pour l’accès aux menus fonctionnels, excepté la consultation des vols enregistrés dans le boîtier.

Si le pilote retire la carte alors que le lecteur est sous tension, le système coupe instantanément l’alimentation du lecteur pour ne pas détériorer la carte et l’opération en cours est interrompue.

Les opérations de consultation ou de mise à jour peuvent être effectuées moteur tournant, le système multi-tâches continuant à détecter les évènements (mise en route, arrêt moteur, coupure alimentation) pendant ces opérations.

Entrée et navigation dans le menu

Depuis l’affichage courant, l’entrée dans le menu se fait en appuyant sur la touche VALID. La navigation se fait à l’aide des touches PLUS et MOINS, le nombre de choix possibles dépendant du niveau de privilège de la carte. Quel que soit le sens de navigation, le menu boucle sur lui-même. Le bouton CLEAR permet de revenir à l’affichage courant sans faire de sélection. La sélection d’une fonction se fait par la touche VALID. L’absence d’action sur une touche au bout de 10 secondes provoque le retour à l’affichage courant.

Menu 1 : Consultation des vols avion

La sélection de ce choix provoque l’affichage du dernier vol enregistré, avec les informations suivantes :

· Date du vol (jour/mois/an)

· Heures totales cellule (index) après le vol

· Identificateur du pilote (n°FNA)

· Durée du vol en heures et centièmes

Les touches PLUS et MOINS permettent de naviguer dans l’ensemble des vols enregistrés, le dépassement de la zone enregistrée provoquant le retour au dernier vol. Le bouton CLEAR revient à l’affichage standard. Le bouton VALID n’a pas d’effet.

Menu 2 : Consultation des vols carte

L’accès à cette fonction n’a pu avoir lieu que si une carte a été introduite dans le lecteur. Le dernier vol enregistré sur la carte apparaît avec les informations suivantes :

· Immatriculation avion (carte pilote) ou ID pilote (carte avion)

· Date et heure du début de vol

· Durée du vol en heures et centièmes

La navigation et la sortie se font comme dans le menu précédent.

Menu 3 : Copie de vols sur carte

Cette fonction a le même interface que la consultation des vols boîtier. Le bouton VALID est maintenant actif et provoque la recopie du vol affiché sur la carte. Après chaque copie, un message à l’écran précise le nombre de vols inscrits sur la carte ainsi que la capacité de la carte. On peut alors poursuivre la sélection et la copie par les touches PLUS/MOINS et VALID. Lorsque la carte est pleine, il n’est plus possible de copier un vol tant qu’elle n’a pas été vidée sur le terminal du club.

Attention : cette fonction ne doit être utilisée qu’en cas de nécessité avec la carte avion, car elle peut conduire à des incohérences si les vols copiés ont déjà été enregistrés sur la carte.

Menu 4 : Affectation d’un vol

Lorsqu’un pilote n’a pas introduit sa carte à la fin d’un vol, celui-ci a été enregistré avec l’identifiant « Inconnu ». Si le(s) vol(s) n’a pas encore été copié sur la carte avion, il est possible d’affecter le vol au titulaire de la carte présentée. A la sélection du menu, le dernier vol est affiché.

La touche VALID valide le choix, affecte le vol au titulaire de la carte et met à jour cette information dans l’enregistrement interne du boîtier. L’affichage revient sur le vol choisi, une autre affectation est alors possible. Il n’est pas possible de changer une affectation existante, seul les vols avec l’identifiant « Inconnu » peuvent être affectés.

Le pilote insère ensuite la carte avion. Si le vol n’avait pas été déjà copié, il l’est alors automatiquement.

Menu 5 : Changement de pilote en vol

Cette fonction permet à plusieurs pilotes de se partager l’affectation d’un vol pendant la durée de celui-ci, cette fonctionnalité n’étant pas possible après le vol. Pour cela, le pilote qui désire prendre à son compte le vol jusqu’à l’instant présent introduit sa carte et sélectionne ce menu. Une clôture de vol est simulée, suivie immédiatement de l’ouverture d’un nouveau vol, sans délai (i.e sans les 7/100). Le pilote suivant devra introduire sa carte pour identification avant l’arrêt moteur, faute de quoi c’est la pilote précédent qui se verra affecter l’intégralité du vol. L’opération peut être répétée autant de fois que le souhaitent les pilotes (toutefois, 256 vols maximum peuvent être en attente de sauvegarde…).

Les tronçons de vol ainsi constitués ne sont sauvés sur la carte avion qu’après la fin réelle du vol.

Menu 6 : Mise à l’heure du boîtier

Cette fonction est réservée à un niveau de privilège secrétariat. Depuis l’affichage courant, la seconde ligne présente maintenant la date, initialisée au 1er janvier de l’année courante et l’heure, initialisée à 00 :00. Le curseur clignote sous les dizaines du quantième de la date. Les touches PLUS et MOINS permettent d’ajuster ce digit, la touche VALID valide le digit courant et passe au suivant. Les secondes sont considérées à zéro au moment de la validation des unités de minutes. La touche CLEAR quitte cette fonction sans modifier les paramètres.

Menu 7 : Modification du potentiel avion

Cette fonction est réservée à un niveau de privilège mécanicien. Depuis l’affichage courant, le curseur clignote maintenant sous le champ potentiel restant, remis par défaut à 50.00. La mise à jour se fait selon le principe habituel.


Menu 8 : Modification des heures totales avion (index)

Cette fonction est réservée à un niveau de privilège mécanicien. L’affichage présente les heures totales cellule (index), la modification se fait selon le principe habituel.


Menu 9 : Modification de l’immatriculation avion

Cette fonction est réservée à un niveau de privilège mécanicien. Depuis l’affichage standard, le curseur clignote sous le champ immatriculation. La modification se fait selon le principe habituel.


Menu 10 : Modification du seuil du décompte

Cette fonction est réservée à un niveau de privilège administrateur. Le seuil par défaut (7/100ème d’heure) s’affiche et peut être modifié selon le principe habituel. Il peut prendre une valeur comprise entre 0 et 7. La modification ne prend effet qu’à la prochaine initialisation.


Transfert des informations de vols sur PC

Lorsqu’une carte est  introduite dans le lecteur du terminal club, un protocole d’échange s’établit pour réaliser une authentification réciproque de la carte et du programme qui l’interroge. Une fois cette authentification établie, le programme peut envoyer des commandes vers la carte qui lui répond.

Le détail de ce protocole ainsi que le format des données transmises figure dans un autre document réservé aux administrateurs du système.

La carte avion est obligatoire pour clôturer une réservation. En cas de perte, il faudra utiliser une carte de secours disponible auprès du secrétariat ou du chef pilote et y enregistrer chronologiquement les vols effectués à l’aide du Menu 3 du boîtier avant de la présenter au terminal de lecture.

Si on a copié des vols sur sa carte pilote (Menu 3), il est possible d’en obtenir une impression pour faciliter la tenue de son carnet de vol.
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